

# FEHÉRMEGYEI

## NAPLO

Előfizetési árak

Helyben:	vidéken:
1 óra 60 L.	1 óra 1 K.
1 évre 1 K 80 L.	1 évre 3 K.
1 évre 3 K 60 L.	1 évre 6 K.
1 évre 7 K 20 L.	1 évre 12 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Szent István-tér 1.

Egyes szám: hétköznap 2 L.

Vasárnap 4 L.

Főszerkesztő és kiadóhivatalos: Baranyay Lajos.

Felelős szerkesztő: Major Mihály.

## Monarkia és Németország háború.

A szerb harctér. — Német győzelmek. — Nemzetiségeink hazafisága.

Székesfehérvár háborús hírei. — Halmáskér szenzációi.

Rendkívüli kiadásunkban közölt reggeli táviratainkat röviden a következőkben ismertetjük:

**Szerbia**  
A szerb harctér a háborút Németországnak.

**A németek**  
elfoglalták Brley francia határvárosát és az orosz határon két helyen. Schwidarnél és Nisdenburg mellett féltényesen megverték az oroszokat.

**A francia hajók**  
Konstantinápolyi jelentés szerint nem mernek kifutni az archipeluszból, mert egy cirkáló hajótól félnek, amely hír szerint a Dardanellák környékén cirkál.

**A szerb harctéren**  
nincsenek nagyobb veszteségeik, mint azt a gombamódra tompó állások állítják. Lapunk egy barátja onnan írott levelében tudatja, hogy a 68. gy. ezrednek mindössze 3 halottja és csak egynéhány sebesültje van.

**Hűségnyilatkozatot**  
tettek a kozakvári görög katolikusok gróf Bethlen kormánybiztos előtt.

**Varsót elhagyták**  
a városi őrség és a vezérkar tagjai elhagyták Varsót s polgárőrséget állítottak fel. Az államközmányokat és kincseket már előbb Oroszország belsejébe szállították.

**Az angol és belga nagykövet**  
elhagyta a német birodalom fővárosát.

**Dánia**  
kijelentette, hogy a legteljesebb értelemességet fogja megőrizni.

**A trónörökösné Ivérel:**  
Lixus, Xavér, Félix és Rainor páruai hercegek önként beálltak a közös hadseregbe Szerbiában.

**Élnység Nisben.**

A szerbiai bolgár követ azt jelenti táviratban kormányának Nisből, hogy a város teljesen szűkölködik mindenféle élelmiszerekben és Szófiából kért a maga és a követségi személyzet számára élelmiszereket.

**A kincses autókról**  
azt jelenti nekünk a miniszterelnökségi sajtóiroda, hogy az azokról elterjedt hírek valótlanok. Annyi igaz, hogy a hatóságok az autókat szigorúan ellenőrzik.

### HAJMÁSKÉRI SZENZÁCIÓK.

Mig lent a harctéren ágyudörgés és puskaropogás közt folyik a monarchia igazságos és jogos harca, addig az ellenség sunyi módon kémekekkel és bérencekkel az ország belsejében orvul akar ártani hadseregünknek. Az aljas szándék azonban meghiusul a katonai és polgári hatóságok ébersége folytán.

A napokban a hozzánk közelfekvő hajmáskéri tüzértelepen hiusítottak meg egy veszedelmes merényletet. Egy tüzérszázad társaságában két hölgy jelent meg a községben, akiket mindenki egész természetesen a tiszt hozzatartósnak gondolt. A tisztet ugyan nem ismerte senki, de ott annyi a tüzérszázad s oly gyakran váltakoznak, hogy az új ismeretlen nem tűnik fel senkinek. Később a hölgyek a tüzérfőhadnagy társaságában kimentek a táborba, ahol megtekintelték mindent ami megtekintendő. A tiszt nagyarázott s a hölgyek érdeklődéssel hallgatták. Mikor

a viztoronyhoz értek, melynek vízvezetéke látja el a tábori vizet — az egyik hölgy és a tiszt nagyon belemertültek a beszélgetésbe s a másik hölgy eltűnt mellőlük. Felment a viztoronyba. Fölfelé utjában két zárt ajtóra talált, de ezekhez is volt kulcsa s így feljutott egészen a tartályig, hol a vízhez férhetett volna. Arra azonban nem számított, hogy a gondos katonaság a zárt ajtón belül is őrt állított a víz mellé. Mikor aztán belépett az utolsó ajtón, borzalmas meglepetésként elébe topant és rákáltott az őr:

— Mit akar maga itt?

A rémesen összeijedt asszony nem tudott felelni, csak lelakoltott s menekülni próbált. A katona azonban nyomban elkapta s hozzávágta a falhoz, mire a merénylő megtántorodott s kiejtett kezéből egy csomagot, melyről később kiderült, hogy mérég volt benne.

Az őr lövéssel jelt adott, mire több katona összefutott, az előbbre emlitett tiszt és hölgy pedig gyorsított léptekkel szertették volna elhagyni a táborát, azonban hamarosan elfogták őket. Mindhármát a parancsnokság elé állították, de az már nem szivárgott ki, hogy mi történt velük.

De talán még nagyobb szenzáció a hajmáskérieknek postamesternőjük letartóztatása. Ez az asszony évek óta élt már Hajmáskéren s mint egy anya császárné, akkora urat játszott, sőt uralkodott a környéken. A felekkel félfálról beszélt, senkihez le nem ereszkedett s a posta küldeményekkel kénye-kedve szerint bánt el. Többször fel is jelentették. Volt neki egy érettségizett fia, aki katonatiszt akart lenni, de viselt dolgai miatt kitépték a hadseregből. Ekkor át-

ment Szerbiába s a szerb katonatiszt lett s rövid idő alatt kapitányrangig vitte. A postamesternő fia gyakran jött haza Szerbiából s most is itthon időzött. Autómobilt tartott s azon járt Hajmáskérra az egyik balatoni-fürdőhelyről, hol nyaralt. Most, hogy a mozgósítást elrendelték s a táborban különféle intézkedések történtek a postamesternő ajánlott-express levelet írt fiának a balatoni fürdőhelyre. A levelet a katonai hatóság lefoglalta s felbontotta. Hogy mi lehetett a levélben, az kitérünk abból, hogy úgy az anyát mint a fiát letartóztatták. A hajmáskéri híres postamesternőt megvasalva szurkos örök között igazságtételen eltegnapelőtt Hajmáskérről.

### ÜDVÖS INTÉZKEDÉS.

—  
Betakarítást és elcsépeletti a honvédelmi miniszter.

A honvédelmi miniszter leiratot intézett a város polgármesteréhez, hogy az aratásra, behordásra, cséplésre feltétlenül szükséges mérvben népfelkelő és katonai csoportokat polgári ruhában fog kirendelni.

Felhívja ezután is a polgármester a birtokos gazdákat, hogy akiknek aratáshoz, behordáshoz, csépléshez munkaerőre van szüksége, eziránti kérélmüket a polgármesterrel közöljék, mert különben kérélmük nem fog teljesíteni.

**SÖVEGJÁRTÓ vászonáruháza, Barátok épülete.**

**Nagy választék** ágy és asztalneműek, paplanok, finom takarók, szintartó zefírek, törülközők, szőnyegek stb.

olcsó szabott árak mellett.

## Autószerencsétlenség Ercsi és Százhalombatta között.

Sulyos autó szerencsétlenség történt tegnap, Ercsi és Százhalombatta között. Az autóban a katonasoffőr és egy főhadnagy állt. Eszékről indultak Budapest felé és nagy sebességgel rohantak végig az országúton. A két község között az auto egy leeresztett vasúti sorompónak rohamt s oly szerencsétlenül, hogy a főhadnagy arcan sebesült meg sulyosan, a soffőr összetört tagokkal terült el az országúton az auto pedig pozdoriárára lőbört.

A két áldozatot Ország Vilmos Grünwald és Schiffer cég jószázigazgatója vette fel, aki autón arra hajlatott. A főhadnagyot akit Eignernek hívnak és kőbányai lakos, még tegnap este Budapestre vitték autón, a soffőrt ma reggel hozta fel a dunai hajó, s itt a tizenhetes helyőrségi kórházban helyezték el.

## HIREK.

— Személyi hír. Wekerle Sándor volt miniszterelnök délután meglátogatta a "Vöröskeresztnek" a helybéli vasutalomáson felállított kórházát s a legnagyobb megelégedését fejezte ki Flógel Károlynak a kórház főnöködjének.

— Házasság. Mikovics László m. kir. honvédszázados f. hó 6-án esküdtört örök hűséget Nyitran Mader Etelkának, Mader Ferenc ny. táblabíró leányának.

— Értesítés. A szokásos szőlőhegyi körmenet f. hó 9-én reggel 7 órakor indul mindkét plébániá templomból.

— Elvőgezték az összehúásokat. A segélyre szoruló katonák családok összehúását az erre felkért tanítók már elvőgezték s a kimutatást a városhoz beterveztették. Most már hozzáfoghat a segélyezési bizottság a segélyezési rendszer megállapításához.

— Rögötni segélyezés. A városi tanács és a polgármester tegnap délelőtt ismét 15—20 szegénysorsu katonák családjának utalványait részint pénzbeli, részint élelmezési segélyt, de többeknek minkét félélt.

— Utilgazolványok. A városunkból vidékre utazni szándékozó községeket, hogy utazási igazolványok kiállítása végett a rendőrfőkapitányi hivatalban tekintettel arra, hogy az igazolványokért az utazni kívánók többnyire közvetlen elutazásuk előtt, a nap minden szakában s oly rendkívül számosan jelentkeznek, hogy a közigazgatás lehető rendezése mellett teljesen meg van akadályozva, utilgazolványokért csakis délelőtti 9—10 és délután 3—4 óráig jelenjenek meg, mert más időpontban utilgazolványok kiadást nem fognak.

— Elzárolás. Lapunk szerkesztőségébe Sieber Sándor DV. főművezető 10 K-t küldött, a háborúba vonult katonák szegénysorsu családjaik segélyezésére. Az összeget rendeltetési helyére juttatjuk.

— Nem mennek a személyhajók Amerikába. A belügyminiszter tegnap délelőtt leiratot küldött a városhoz, melyben közhírtételel végett közli, hogy a Cunard Line, a Norddeutscher Loyd és a Hamburg Linie hajós társaságok az Amerikába tervezett személyhajó indításokat bizonytalan időre elhalasztották.

— Bővítik a népkonyhát. A családok fokozottabb élelmezése folytán népkonyha bővítésre szorult. Egyelőre 300 ra emelik fel a kiszolgáló ételadagok számát.

— Európa katonasága. Világában, vagy legalább Európa háborúja előtt állunk, a melyhez képest Atilla csatái vagy a napoleoni háborúk valóságos gyerekjátékok: a gimnazisták és a tésztagyurók csatái. Ott legfeljebb 3—4 millió ember verkedett életre-halálra, itt 20—25 millió ember indul életre-halálra olyan fegyverekkel, amelyekről a régieknek fogalmuk se volt.

A Leipziger Illustrirte Zeitung, amely a világ első képeslapja, katonai munkatársának tollából a következő kimutatást közli Európa katonaságáról:

Franciaország 5 millió 500 ezer és 44 hadihajó.

Oroszország 5 millió és 10 hadihajó.

Angolország 775 ezer és 89 hadihajó.

Olaszország 3 millió 500 ezer és 18 hadihajó.

Szerbia 300 ezer.

Montenegro 40 ezer.

Románia 650 ezer.

Bulgária 284 ezer.

Görögország 74 ezer.

Ehhez azonban hozzávehetjük, hogy Franciaországban a radikális szocialista irányzat van uramon, amely elvből ellenzi a háborút, a most lefölt Jaures is a békepárt vezére volt. Egyébként pedig Franciaország csapatai lezültek s rosszul felszerelték s jelentős részük a gyarmatokon van lekötve.

Angolország szárazföldi katonasága nem számít, hanem csupán a tengeri flottája.

Oroszország katonaságának legalább egynegyedrésze Ázsiában van lekötve. 10 millió lengyelre, valamint a finnekre és a besszarábiai oláhokra nem számíthatnak, sőt ezek a legelső alkalommal ellene támadnak, hogy megboszulják azt az elnyomatást, amelyben évtizedek óta részük volt. Ezenfelül a szocialisták százezrei éppen a mostani napokban sztrájkjal akarják kivívni azt, amit a szarnok kormánytól kiscsikarni másként nem bírnak Japán, China és Perzsia pedig kidülledt szemekkel lesik az alkalmat, hogy mikor rugaszkodhatnak neki a vén medve bundájának, hogy azt lecibálják róla.

A németek és mi — egységesek vagyunk.

— Kürtiztasági ellenőrök. A rendőrfőkapitány felkéri azokat az urakat, akik a köztisztaság ellenőrzésére önként vállalkoztak, hogy munkakörük megállapítása és a karizsalogók kiosztása végett ma szombaton délelőtti 11 és 12 óra között jelenjenek meg a rendőrfőkapitányi hivatalban.

— Éjjeli vágás a vágóhídon. A város villanylámpákat állítat fel a vágóhídi vágókamrákban, hogy a megszaporodott munkát éjjel is véghezvessék.

— Utlevelek kiadása. A m. kir. miniszterium a magyar szent korona országainak egész területére kiterjesztette az azon rendeletek hatályát, amellyel az utlevél kiállításának joga a belügyminiszter hatáskörébe utaltatott.

Ehhez képest az utlevél kiállítás joga Székesfehérvár szab. kir. város területén is további rendelkezésig a városi rendőrfőkapitány hatásköréből kivételt és a belügyminiszternek hatáskörébe utaltatott.

Nehogy azonban egyesek, az említt miniszteriumi rendelet téves értelmezése folytán az utlevelek kiállításá iránt közvetlenül a belügyminiszteriumhoz forduljanak, közhírré teszi a rendőrfőkapitány, hogy az utlevél iránti kérelmek a folyamodók saját érdekében ezidő szerint is a rendőrségen terjesztendők elő.

— Dr. Kovács János ügyvédi irodáját Szent István-utca 5. sz. alá az öreg templom átellenébe helyezte át.

Májfoltok, szeplők s minden arc-tisztatlanság ellen legjobb a kitűnően bevált „Crème de Lactine.” Készül zsiros és száraz alakban. Próbátégely ára 70 fillér, egy tégely ára 120 fillér. A fenti krémhez ajánlatos használni „Korona epezsappant” e kiváló különlegesség ára: 80 fillér. E kozmetikumok a párisi világkiállításon Grande prixet lettek kitüntetve. Kaphatók „Magyar Korona” gyógyszerüzemben Székesfehérvár Városházán.

Háboru esetére szóló életbiztosításokat azonnali érvényre lépéssel a Triesti Általános Biztosító Társulat (Assiourazioni Generali) Közgazdasági Bank és Takarékpénztár részv. társaság.

— Dr. Frohászka Ottokár meggyépsüspök ur legújabb fémnyomatu arcképe 38 x 54 cm. nagyságban kapható kizárólag Schmetzer Mándor es. es. kir. udvari szállító üvegt kereskedőnél. Megrendelhető szerkesztőségünk útján is.

A legszebb mosókartonok, 40 fillér métere, divatos mosódelinek 40 fillér métere, a legdivatosabb nyári crepppek, tiszta fehér és duplaszélés 1 kor. 80 fillér métere. Oriási választék angol lngzelierekből már 70 fillértől, métere fekete, sötétkék és szürke lüszterek, eponge halatlan olcsó árakért. Deutsch Béla Szent Imre-utca, barátok épülete átellenében.

**VIJMEI kávéb hozatal**  
SZÉKESFEHÉRVÁR  
(BARÁTOR ÉPÜLETE) : :  
Pörkölt kávékeverékei utolérthetetlenek! Saját villamos kávénapörköldel! Telefon 250.

**Szerkesztői üzenet.**  
Helyben. Bilkei Ferencnek lapunk volt felelős szerkesztőjének fogházbüntetését a király elengedte és az 1200 kor. pénzbüntetést 600 koronára száljította le.  
— H. K. Lapunk csakis a hiteles haditudósításokat közli.

**APRÓHIRDETESEK.**  
Egy jókarban levő jogszokrány olcsón eladó. Megtekinthető a vasúti áruraktárban.  
Egy alig használt hálószoberendezés sürgösen eladó. Bővebbet özv. Hauptvogel Frigyesné Budai-ut 58. sz.

**TÖGL-féle**  
borostyánkő  
**PADLÓ-FÉNYMÁZ**  
felülmulja az eddig létező  
összes fénymázakat.  
Telefon 224.

**OLYMPIA**  
MOZGÓFÉNYKÉPSZINHAZ  
— BUDAUT 3.

Augusztus hó 8 és 9-én  
(szombaton és vasárnap)  
Közkívánatra PSYLANDER  
főszereplésével

**A HERCEG.**  
A legszebb Psylander alkotás 3 felvonásban, 5 pótképpel:  
1. Vig lumpok, bohózat 2 részben. 2. Baba mint házasság közvetítő. 3. Cow boy-ok harca a leányért. 4. Paji és a szőnyeg. 5. Polidor bajusza.  
Hetenként egyelőre csak szombaton 7 és 9 órakor. Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor éssz előadás.

**Alószerények, kütények**  
mosó-, Illuster- és clothból,  
lánykák, fiúk és hölgyek részére, nagy választékban található  
**NOFITZER-nél**  
mosó alsó kor. 250.

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában, Székesfehérváron.